更多科目自考真题至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

2008年10月高等教育自学考试福建省统一命题考试

发展社会学试卷

(课程代码0287)

。

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写

在题后的括

1．被大家公认为世界第一位社会学家的人是

A.韦伯

B.孔德

C.斯宾塞

D.迪尔凯姆

2．一切发展的核心和最终日的是

A.人的发展

B.经济的发展

C.社会的发展

D.可持续性发展

3．第一次现代化浪潮经历的时间大约为

A.17世纪中期至l8世纪中期[[微信公众号：ikaoti]
B.l8世纪中期至l9世纪中期

C.19世纪中期至20世纪初

D.20世纪下半期

4．中国现代化政治文化变革的尝试的历史事件是

A.鸦片战争

B.洋务运动[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.戊戌维新

D.立宪维新

5．利用传统社会向现代社会的过渡和转化来解释非西方后发展国家的社会发展的当代

发展理论的是

A.现代化理论

B.依附理论

C.世界体系理论

D.国家理论[最新年份咨询qq593777558]
6．卷入第二次现代化浪潮的国家与前一批走向现代化的国家相比，这批国家现代化的突

出特点是

A.“内生性”

B.“原创性”

C.“外生性”

D.“仿造性”

7．以下选项中不属于东亚发展模式的结构性要素的共同特点的是

A.按劳分配的分配制度[[微信公众号：ikaoti]
B.混合经济所有制

C.政府主导型的市场经济

D.集权型的现代国家机构

8．中国同盟会的机关报是

A.《民报》

B.《新民丛报》

C.《苏报》

D.《浙江潮》

9．中国共产党第一次全国代表大会召开的年份是

A.1919年

B.l920年

C.1921年

D.l922年

10．以下选项不属于中国在“三大改造”之后建立起的社会主义现代化模式的突出特征的

是

A.公有制

B.政治民主[最新年份咨询qq593777558]
C.计划经济

D.中央集权

11．严格地讲，世界上唯一一个早发—内生型的国家是

A.美国

B.英国

C.法国

D.荷兰

12．理论结构是“核心”—“边陲”二维结构的发展理论是

A.现代化理沦

B.依附理论

C.世界体系理论

D.国家理论

13．严格意义上的发展社会学产生于

A.二十世纪初

B.二十世纪二三十年代

C.二十世纪五六十年代

D.二十世纪七八十年代

14．把社会比喻为生物有机体，而且把社会的发展看成是社会有机体的进化的社会学家

是

A.孔德

B.迪尔凯姆

C.斯宾塞

D.韦伯

15．以下不属于中国“四大发明”的是

A.造纸

B.印刷术

C.瓷器

D.火药

16．以下选项中，不属于东亚现代化成就的是

A.经济持续发展[[微信公众号：ikaoti]
B.经济结构改进

C.社会发展

D.军事力量发展迅猛

17．发展中国家由于种种原因，现代化发展的进程是不同步的，其中最迟卷入现代化变革

的是

A.拉丁美洲

B.东亚和东南亚及周边地区

C.西亚、北非

D.撒哈拉以南的非洲

18．中国1953年开始实施的“一五”计划中，经济建设的基本任务是集中力量发展

A.轻工业

B.重工业

C.农业

D.交通运输业

19．列维发展了“模式变量理论”，他认为现代社会与非现代社会存在八项对立的特征，以

下各选项不属于这八项对立特征的是

A.现代社会具有发达的交换媒介和市场，而在非现代社会，交换媒介和市场尚未建立

起来

B.现代社会关系是理性主义、普遍主义、功能有限和感情中立，而非现代社会关系

是传统的、个别的、功能有限和具有感情色彩的

C.在现代社会中，伦理具有普遍主义性质，而在非现代社会，伦理具有特殊主义性质

D.现代社会的家庭功能在不断地扩大，而非现代社会家庭功能比较简单

20．以下各个说法与坦桑尼弛实行的村社社会主义发展模式不相吻合的是

A.它实行的是以平均主义、小农生产、宗法制度、闭关自守为特征的农业社会主义发

展模式

B.这种社会主义是建立在大工业和工业无产阶级发展的基础上的

C.它取消了传统的商业

D.它对银行和主要的工业实行国有化

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在

题后的[最新年份咨询qq593777558]
21．斯宾塞的社会理论是由多个部分组成的，它主要包括

A.社会有机进化论

B.社会类型分析

C.社会分工理论

D.宗教理论

E．国家理沦

22．韦伯认为资本主义精神的主要内容有

A.天职观

B.成就观

C.享乐观

D.禁欲观

E．节俭观

23．沃勒斯坦在世界体系的研究和探讨中，认为世界体系的整体发展规律的形式有

A.周期性节律

B.反复性节律

C.间歇性节律

D.波动性节律

E．长期性趋势

24．在《自杀沦》中迪尔凯姆作了具体区分的自杀类型有

A.病理型自杀

B.利己型自杀

C.利他型自杀

D.失范型自杀

E．解脱型自杀

25．以下各个选项内容属于第二次现代化浪潮的特点的有

A.政治变革是现代化发展得以产生的基本前提

B.现代化的“外生性”与政府的人为干预紧密相连

C.传统与现代的交替关系，影响到现代化的成败

D.一系列现实和历史因素使民主政治难产

E．利用“后发优势”，积极参与国际社会

三、名词解释题(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

26．发展中国家

27．后发展效应

28．不均衡发展战略

29．鸦片战争

30．可持续发展观[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

31．简单概括现代化与发展的区别。

32．简述早发—内生型现代化与晚发—外生型现代化的不同点。

33．简述清政府开展洋务运动的社会背景。

34．简述后发展国家面临的“负面效应”。

35．简述亚洲价值观的特点。

五、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

36．试述中国传统社会中资本主义萌芽夭折的原因。[[微信公众号：ikaoti]
37．试比较世界体系理论与依附理论的差异。
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更多课程资料（习题软件、辅导课件、电子书）至http://zk.ikaoti.cn/免费下载


